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Intervengono il ministro per i rapporti con il Parlamento D’Incà, i

sottosegretari di Stato per l’economia e le finanze Laura Castelli e
Misiani, alla Presidenza del Consiglio dei ministri Simona Flavia

Malpezzi e per l’interno Sibilia.

I lavori hanno inizio alle ore 19,40.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REFERENTE

(1586) Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2020 e bilancio plurien-
nale per il triennio 2020-2022

– (Tabella 1) Stato di previsione dell’entrata per l’anno finanziario 2020 e per il triennio
2020-2022 (limitatamente alle parti di competenza)

– (Tabella 2) Stato di previsione del Ministero dell’economia e delle finanze per l’anno
finanziario 2020 e per il triennio 2020-2022 (limitatamente alle parti di competenza)

(Seguito dell’esame e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito dell’esame del di-
segno di legge n. 1586 (e, per quanto di competenza, delle tabelle 1 e 2),
sospeso nella seduta del 6 dicembre scorso.

Comunico che sono stati presentati, da parte dei relatori, gli emenda-
menti 8.2000, 8.2001, 10.2000, 12.2000, 17.0.2000, 17.0.2001, 18.2000,
18.2001, 18.0.2000, 18.0.2001, 18.0.2002, 28.2000, 28.0.2000, 34.2000,
44.2000, 47.0.2000, 47.0.2001, 49.0.2000, 49.0.2001, 52.0.2000,
55.0.2000, 58.0.2000, 70.2000, 72.2000, 73.0.2000, 86.2000, 95.2000,
96.2000, 97.2000 e 100.2000, pubblicati in allegato. Informa altresı̀ che
sono stati presentati in data odierna gli ulteriori emendamenti dei relatori
6.2000, 7.2000, 8.2002, 8.2003, 11.2000, 25.2000, 28.2001, 28.0.2001,
32.0.2000, 39.2000, 40.2000, 44.2001, 47.2000, 58.0.2001, 58.0.2002,
58.0.2003 63.2000, 91.0.2000, 91.0.2001 e 91.0.2002.

È stato presentato, da parte dei relatori un ulteriore subemendamento
18.0.1000/6 e il subemendamento 17.1000/2000.

Ricordo che tutti gli emendamenti e gli ordini del giorno, come pure
le eventuali riformulazioni, saranno pubblicati nel fascicolo completo de-
gli allegati.

Informo altresı̀ che è stato ritirato l’emendamento 28.8 e che è stata
revocata l’inammissibilità del subemendamento 17.1000/18.

Propongo di fissare per le ore 12 di domani il termine per la presen-
tazione dei subemendamenti agli ulteriori emendamenti dei relatori.

TOSATO (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, sono stati depositati in
questo momento venti emendamenti dei relatori. Si tratta di venti proposte
emendative corpose, che affrontano temi rilevanti, che stiamo di fatto leg-
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gendo in questo istante. Nel presupposto che la Commissione inizi a lavo-
rare in questo momento, dovete metterci nelle condizioni di poterne pren-
dere visione, comprenderne la portata, predisporre eventuali subemenda-
menti. Questa attività è ovvio che richieda del tempo. Ricordo che per
la predisposizione dei subemendamenti agli altri pacchetti di emendamenti
presentati dal Governo e dai relatori sono stati accordati tempi congrui,
necessari per questo tipo di attività. Pertanto, per analogia, chiediamo
che il termine venga fissato nella giornata di domani, quanto meno alle
ore 17, come accaduto anche per la presentazione degli emendamenti al
pacchetto precedente. Non ravvisiamo l’urgenza di fissare un termine
nel corso della prima mattina, che di fatto impedirebbe ai componenti
di questa Commissione, ai senatori tutti e agli Uffici di elaborare in
modo adeguato un’azione subemendativa. Per analogia chiedo quindi
che venga fissato lo stesso termine accordato in precedenza.

PRESIDENTE. Il numero di emendamenti è leggermente inferiore.
Propongo ad ogni modo di fissare per domani alle ore 14 per la presenta-
zione dei subemendamenti agli ulteriori emendamenti dei relatori.

Se non si fanno osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.

STEFANO, relatore. Signor Presidente, avevamo iniziato già nella
scorsa seduta a fare una serie di votazioni, accantonando anche una serie
di emendamenti da sottoporre ad eventuale valutazione o riformulazione.
Poiché alcune riformulazioni sono state prodotte dagli uffici del MEF, po-
trebbe essere utile a mio avviso partire da questo pacchetto corposo di ri-
formulazioni, in ordine crescente rispetto agli articoli del disegno di legge
in esame.

TOSATO (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, vorrei capire meglio di
che pacchetto di emendamenti si tratta. Nell’ultima seduta, l’unica in
cui abbiamo proceduto alla votazione di emendamenti, siamo partiti dai
primi articoli e là dove il Governo non era pronto ad esprimere un parere
abbiamo saltato a piè pari alcuni articoli, procedendo alla votazione di
emendamenti riferiti ad altri articoli. Non so se questo pacchetto sia stato
distribuito e se sia a disposizione.

Credo che tutti gli emendamenti, quanto meno quelli segnalati, ab-
biano la stessa dignità, quindi credo che si debba attuare una scelta ana-
loga rispetto a quella attuata nella seduta precedente e procedere articolo
per articolo, a meno che non ci venga spiegato il criterio con cui quel pac-
chetto è stato confezionato e con quale criterio si intenda procedere alle
votazioni proposte dal relatore, perché – lo ripeto – non comprendiamo
la genesi di quel pacchetto.

STEFANO, relatore. Signor Presidente, abbiamo proceduto respin-
gendo alcuni emendamenti e accantonandone altri per una valutazione.
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Credo che si possa ripartire da qui. Parliamo chiaramente degli emenda-
menti segnalati, che riguardano tutti i Gruppi. Possiamo ripartire dall’arti-
colo 3, laddove eravamo rimasti, e procedere in ordine crescente passando
al dettaglio di tutti quelli che erano stati accantonati, per formulare il pa-
rere del Governo e dei relatori e poi sottoporli al voto, come abbiamo
fatto nella scorsa seduta.

CALANDRINI (FdI). Signor Presidente, una domanda: rispetto a
questa fase in cui sono stati presentati 21 emendamenti da parte dei rela-
tori e rispetto a quello che lei ci ha anticipato per quanto riguarda il su-
bemendamento sulla plastic tax, la manovra si è ora cristallizzata? Si par-
lava di emendamenti del Governo e invece ci sono emendamenti dei rela-
tori. Ci saranno ulteriori emendamenti che devono arrivare prima di chiu-
dere e iniziare a votare?

STEFANO, relatore. No.

CALANDRINI (FdI). Questo significa che non c’è più nulla? Per-
fetto. Quindi la manovra si chiude definitivamente. Rispetto a questo, io
non condivido quello che dice il collega Stefano, perché, quando si parla
di emendamenti segnalati, dovremmo capire di cosa stiamo parlando. Per
quanto riguarda gli emendamenti segnalati, c’era una fase uno e una fase
due; abbiamo svolto la prima fase, ma manca la fase due, quella che a noi
interessa di più. Io vorrei capire quali sono questi emendamenti segnalati,
perché non ne siamo a conoscenza, e avrei l’esigenza di vederli prima che
vengano posti ai voti, perché secondo me non si è chiusa questa fase e
quindi non abbiamo una cornice chiara di riferimento di tutto quello
che è stato segnalato. Per quanto mi riguarda, in questo modo non c’è
chiarezza rispetto al processo e al percorso che dobbiamo mettere in
campo. Quindi non andrei di fretta, perché la fretta è cattiva consigliera,
e chiederei, se fosse possibile, di sospendere temporaneamente i lavori
della Commissione, per darci la possibilità di capire cosa inizieremo a
mettere ai voti. Poco fa, in una riunione informale, abbiamo detto un’altra
cosa, cioè di partire dall’articolo 2, sul quale mi sembra che ci siano po-
chissimi emendamenti segnalati, dopodiché avremmo iniziato a votare,
perché noi abbiamo sempre dato la nostra disponibilità in tal senso.
Però iniziamo dalle fondamenta di questo tipo di discorso e non proce-
diamo random, non sapendo tra l’altro cosa andremo a votare. Fermo re-
stando che, se ci sono emendamenti di tutti i Gruppi (come giustamente
diceva il collega), questo non è risolutorio rispetto a quella che deve es-
sere una cornice di riferimento chiara. Se si vuole iniziare, iniziamo dal-
l’articolo 2. Abbiamo detto prima con il Presidente, nel corso di una riu-
nione informale, che su questo articolo ci sono degli emendamenti che
possiamo già iniziare a votare. Iniziamo allora a votare con serenità,
dando agli Uffici la possibilità di chiudere la partita rispetto a ciò che ave-
vamo condiviso tutti insieme e avendo un quadro chiaro della situazione.
Secondo me in questo momento un quadro chiaro non c’è. Dovremmo



usare un po’ di prudenza, perché, se iniziamo a votare, io sono convinto
che non ci vuole molto tempo; ci mettiamo qui per ore e iniziamo a vo-
tare. Le opposizioni hanno sempre garantito la loro disponibilità a iniziare
a votare. Secondo me la fase del voto non durerà moltissimo, però dob-
biamo avere le idee chiare e secondo me, in questo momento, le idee
non sono chiare.

PRESIDENTE. Penso – poi lo chiederò ai relatori – che le eventuali
riformulazioni siano presenti oggi in quest’Aula su molti degli emenda-
menti segnalati, ma forse non su tutti. Secondo me potremmo almeno vo-
tare le riformulazioni che già ci sono e che hanno ricevuto un parere fa-
vorevole dal Governo e dai relatori. Forse non tutti hanno a disposizione
queste riformulazioni; potremmo eventualmente metterle in distribuzione,
anche a livello informale. La formalità verrà poi espressa al momento del
voto di ogni emendamento. Se vogliamo agevolare la votazione, condivi-
dendo con tutti le riformulazioni prima di arrivare ai voti, possiamo farlo,
mettendo in distribuzione in modo informale il fascicolo con le riformula-
zioni.

TOSATO (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, credo che questo sia as-
solutamente necessario, altrimenti metterebbe i senatori nelle condizioni di
votare al buio degli emendamenti di cui non conoscono il testo riformu-
lato. Quindi ci vuole un tempo congruo, dal momento in cui gli emenda-
menti riformulati vengono messi a conoscenza dei colleghi al momento in
cui gli stessi vengono votati. Suggerirei pertanto di distribuire i testi rifor-
mulati, di fare una pausa adeguata a prenderne lettura e di procedere suc-
cessivamente alla votazione. Altrimenti lei ci chiede, nel momento in cui
viene depositata una riformulazione, di votare un emendamento senza nep-
pure conoscerne il testo. Credo che un’operazione del genere non sia con-
sentita a una Commissione del Senato della Repubblica.

PRESIDENTE. Di solito la riformulazione viene distribuita e poi
viene votata. Ritengo pertanto che sia corretta la sua richiesta, senatore
Tosato.

CALANDRINI (FdI). Signor Presidente, per quanto riguarda le am-
missibilità della prima fase degli emendamenti, che sono scaduti sabato,
quando avremo contezza dell’ammissibilità dei 17 emendamenti? Prima
di iniziare, dovremmo avere chiarezza anche su questo punto. Stiamo par-
lando del primo pacchetto di emendamenti dei relatori, quelli presentati
sabato.

PRESIDENTE. Il Servizio del bilancio ci sta lavorando. A breve ver-
ranno formalizzate e rese note le ammissibilità degli emendamenti e dei
subemendamenti.
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LA PIETRA (FdI). Signor Presidente, se ho capito bene, noi
dovremmo presentare dei subemendamenti a degli emendamenti che forse
potrebbero essere dichiarati inammissibili. Non sarebbe meglio dichiarare
subito l’inammissibilità degli emendamenti?

PRESIDENTE. È sempre stato cosı̀. Non è un’iniziativa di questa
Presidenza.

ZULIANI (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, vorrei capire a questo
punto come intende organizzare i nostri lavori.

PRESIDENTE. Propongo di concludere la seduta pomeridiana e di
convocare per le ore 21 la seduta notturna, già prevista per le ore 20,30
di oggi. Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.

Rinvio il seguito della discussione del disegno di legge in titolo ad
altra seduta.

I lavori terminano alle ore 20.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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